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В статті розглядається вплив та реакція Спо-
лучених Штатів та ОБСЄ на вибори у Білорусі, 
агресію щодо України, анексія Криму та деста-
білізуючий фактору Росії в регіоні. Зазначається 
про Московський механізм та створення Крим-
ської платформи.
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The article examines the influence and reaction of 
the United States and the OSCE to the elections in Be-
larus, the aggression against Ukraine, the annexation 
of Crimea and the destabilizing factor of Russia in the 
region. It is noted about the Moscow mechanism and 
the creation of the Crimean platform.
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Найважливішим принципом міжнародних 
відносин є дотримання міжнародного права та 
його норм. У світлі нинішньої ситуації на єв-
ропейському регіоні ми маємо чимало деста-
білізуючих факторів, що загрожують стабіль-
ності всьому регіону. Організація ОБСЄ при-
звана для впровадження миру та стабільності 
в країнах, вона є регулятором сталих відносин 
на основі закону та права, вона повинна забез-
печувати мир в міру своєї компетентності.

3 грудня 2020 року у м. Тірана, Албанія від-
булося засідання Ради міністрів ОБСЄ на ко-
трому було обговорено ряд важливих питань 
щодо демократичних відносин, прав та свобод 
людини, анексування територій та Першочер-
гово засідання ОБСЄ стосувалося України та 
Білорусі.

Першочерговим питанням постало вибори 
президента Білорусі Лукашенка та пригнічен-
ня прав та свобод людини та громадянина по 
відношенню до власного народу, та визнання 
виборів не дійсними у співвідношенні з між-
народним правом.

9 серпня 2020 року відбулися чергові вибо-
ри у Мінську де перемогу одержав Лукашенко. 
Результати виборів не були визнані народом бі-
лорусі і це стало початком великих та масових 
демонстрацій, страйків, що переросли в рево-
люційну складову. Зі сторони правлячої вер-
хівки розпочалися масові та незаконні репресії 
щодо свого народу. Сполучені Штати підтрима-
ли білоруських громадян, у їхньому прагненні 
забезпечити справедливість, незалежність сво-
єї держави в підтримці демократичних позицій 
щодо визначення майбутньої політики країни. 
Європейський союз, Великобританія, Канада 
та Вашингтон застосували санкції до поруш-
ників прав людини та іншим особам котрі по-
рушили права громадян Білорусі. Цим самим 
країни висловили підтримку суверенітету, те-
риторіальної цілісності Білорусі, а також пра-
ва білоруського народу вибирати свій власний 
шлях, вільний від зовнішнього втручання.

ОБСЄ відіграє важливу роль в якості коор-
динаційного центру багатосторонніх зусиль 
по врегулюванню кризи, що продовжується в 
Мінську. Вона особливо добре підходить для 
цієї ролі, враховуючи її глибокий практичний 
досвід зміцнення демократичних і виборчих 
стандартів, а також найважливішого людського 
виміру. Як держава-учасник, Білорусь взяла на 
себе чіткі зобов’язання щодо демократії та прав 
людини. На жаль, білоруські офіційні особи 
грубо нехтували цими зобов’язаннями під час 
передвиборного сезону і після нього. Це піді-
рвало не тільки загальну безпеку держави, а й 
порушило основний моральний принцип, згід-
но з яким уряд не повинен піддавати будь-яких 
громадян до довільних затримань, жорстокому 
поводженню і катуванням, не кажучи вже про 
тисячі своїх власних громадян.

Така ситуація в Білорусі призвела до того 
що у вересні 2020 року Сполучені Штати та 
16 країн учасниць ОБСЄ задіяли Московський 
механізм для розгляду серйозних проблем, 
пов’язаних з невиконанням Білоруссю своїх 
зобов’язань у сфері людських прав. Москов-
ський механізм - це спосіб затвердження норм 
цивілізованої і належної поведінки в регіоні 
ОБСЄ, і як такої що має життєво важливе зна-
чення [1]. В свою чергу Мінськ категорично 
відмовився співпрацювати з процесом Мос-
ковського механізму.
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Професор Бенедек підготував докладну до-
повідь, в котрій чітко зазначаються порушень 
прав людини, що здійснювалися в масовому 
масштабі і безкарно білоруською владою. У 
цій доповіді чітко вказується, що президент-
ські вибори, що відбулися в Білорусі 9 серпня, 
були «ні вільними, ні справедливими», і що бі-
лоруська влада причетні до постійних і систе-
матичних порушень прав людини і основних 
свобод громадян Білорусі.

Доповідь полягає у свідченнях жертв та 
очевидців, в розділі присвяченому тортурам 
докладно розповідається про жорстоке пово-
дження з затриманими учасниками протесту, 
включаючи жорстокі побиття, жахливі при-
ниження і використання стресових позицій. В 
розділі вказується, що людей змушували ков-
тати папір або інші неїстівні предмети, поки 
їх не вирве, людей укладали один на одного, 
як дрова, або змушували годинами стояти го-
лими на відкритому повітрі на холоді. Опису-
ються випадки застосування електрошоку, ви-
користання сльозогінного газу в закритих при-
міщеннях, згвалтування і загроз згвалтування, 
а зокрема, по відношенню до жінок, що на-
магаються відстоювати свої права в Білорусі, 
навмисного голодування, погроз помсти проти 
членів сімей затриманих, погроз на адресу ді-
тей протестуючих і членів їх сімей та відмови 
у медичній допомозі у зв’язку з серйозними 
травмами. Таке беззаконня і жорстокість від-
буваються абсолютно безкарно. Кожна люди-
на, причетна до цих порушень, повинна бути 
притягнута до відповідальності і піддана пра-
восуддю [1].

Рекомендації, що містяться в цьому звіті, 
дають білоруській владі дорожню карту ви-
ходу з цієї кризи. Влада Білорусі повинна до-
зволити народу Білорусі самостійно вибирати 
своїх власних лідерів шляхом вільних і спра-
ведливих виборів під незалежним спостере-
женням, включаючи велику наглядову місію 
Бюро ОБСЄ з демократичних інститутів і прав 
людини (БДІПЛ).

Легітимність в сучасному світі забезпечу-
ється тільки вільними і справедливими вибо-
рами. Це принцип Гельсінкських угод, що вті-
лює цивілізаційний прогрес в 21-му столітті. 
Білоруська влада повинна покласти край цьо-
му насильству щодо власних громадян і при-
тягти до відповідальності тих, хто був визна-
ний винним в минулих порушеннях; звільнити 
всіх тих, хто був несправедливо затриманий; 
і вступити в справжній, змістовний діалог з 
представниками білоруського суспільства [1].

Не дивлячись на доклад та реакцію країн 
Європи правлячі кола Білорусі не прийняли 
пропозицію Голови ОБСЄ сприяти такому діа-
логу. В свою чергу Сполучені Штати та ОБСЄ 
закликають владу Білорусі до справжнього 
діалогу між білоруською владою та представ-
никами суспільства, зокрема Координаційної 
ради.

Наступним питанням Ради міністрів ОБСЄ 
стало питання стосовно України, російської 
агресії та окупація Криму.

Спроба анексії Криму Росією залишаєть-
ся найбільшим порушенням суверенітету і 
територіальної цілісності на просторі ОБСЄ. 
Москва знехтувала основоположними прин-
ципами даної організації, що закріпленими в 
Гельсінському Заключному акті.

Сім років Крим окупований Москвою, за 
цей час посилилася мілітарізація півострова, 
що являє собою зростаючу загрозу єропей-
ській безпеці та стабільності. Використання 
Росією свого плацдарму в Криму для проекції 
сили в Чорному морі, Середземному морі і на 
Близькому Сході підриває регіональну безпеку.

Сполучені Штати підтримують дипло-
матичну ініціативу України щодо залучення 
уваги міжнародної спільноти до стратегічних 
аспектів російської окупації Криму. В свою 
чергу Росія направляє свої зусилля щодо жор-
сткого обмеження здійснення прав людини, 
підриву основних свобод і придушення будь-
якого інакомислення в Криму. Російські оку-
паційні власті продовжують піддавати цьку-
ванню, арештам і кримінальному пересліду-
ванню активістів, журналістів та представ-
ників громадянського суспільства за те, що 
вони висловлюють свою незгоду з окупацією, 
або за їх приналежність до етнічних або релі-
гійних меншин на півострові. Влада активно 
продовжує жорстоку кампанію репресій щодо 
кримських татар, етнічних українців та пред-
ставників інших етнічних і релігійних мен-
шин в Криму, здійснюючи рейди в мечетях, 
будинках і на робочих місцях без виправдання 
і належної правової процедури і залишаючи ці 
громади в стані постійного страху.

Росія докладає всіх зусиль, щоб змусити 
мовчати всіх, хто критикує її окупацію, за допо-
могою жорстокої тактики. Один з політичних 
в’язнів - Сервер Мустафаєва, який в листопаді 
був засуджений до 14 років позбавлення волі 
за свою активну діяльність з висвітлення тяж-
кого становища інших кримських політичних 
в’язнів. Він всього лише один з більш ніж 90 
українців, яких Росія несправедливо ув’язнила 
за їх мирне інакомислення, і один із сотень ти-
сяч людей, життя яких порушена окупацією.

Сполучені Штати підтримують суверенітет 
і територіальну цілісність України та не визна-
ють спробу анексії Криму Росією. Таку пози-
цію США та ряд європейських країн вислови-
ли з рахунок санкцій стосовно Росії, вони од-
ностайні в тому щоб Москва припинила свою 
кампанію придушення в Криму, звільнила всіх 
несправедливо ув’язнених українців і повер-
нула повний контроль над півостровом Украї-
ні. в тому числі за допомогою запропонованої 
Кримської платформи.

Російська окупаційна влада в Криму від-
крила низку незаконних кримінальних справ 
проти Мустафи Джемілєва, Рефата Чубарова 



26

ГілеяВипуск 160 ПОЛІТИЧНІ НАУКИ

Збірник наукових праць «Гілея: науковий вісник»

та Ленура Іслямова з метою придушення опо-
ру тимчасовій окупації півострова.

«Російські окупанти просувають декілька 
наративів у свідомості міжнародної спільно-
ти: по-перше, що Меджліс є екстремістською 
організацією; по-друге, що лідери Меджлісу 
є екстремістами і терористами; по-третє - РФ 
начебто не прагне переслідувати всіх крим-
ських татар, а лише тих, які загрожують її на-
ціональній безпеці,» - Рефат Чубаров [3].

Для протидії грубим порушенням прав лю-
дини та системній дезінформації, керівництво 
України оголосило про створення міжнарод-
ного майданчика, який опікуватиметься про-
блемами Криму — Кримської платформи.

“Кримська платформа працюватиме на 
кількох рівнях. Перший — найвищий полі-
тичний рівень, до якого долучаться глави іно-
земних держав. Другий — рівень глав МЗС та 
міністрів оборони. Третій — міжпарламент-
ський рівень. І четвертий — рівень експертів,” 
— Еміне Джапарова.

Ключовим завданням Кримської плат-
форми стане підтримання наслідків окупації 
Криму у фокусі постійної міжнародної уваги. 
У 2021 році буде проведений саміт з метою 
сформувати коаліцію держав, які приєднають-
ся до кримської ініціативи і допомагатимуть 
Україні тримати найвищий рівень політичного 
дискурсу щодо наслідків окупації Криму [3].

Отже, самим найбільшим порушенням су-
веренітету і територіальної цілісності на про-
сторі ОБСЄ залишається триваюча російська 
агресія на сході України і окупація Криму. З 
2014 року в результаті конфлікту загинуло 
понад 13 000 українських громадян, і більше 
мільйона людей були змушені покинути свої 
будинки. Кримські татари, етнічні українці та 
інші противники окупації стикаються з жор-
стокими репресіями. Дії Росії в Україні та ін-
ших країнах - це в першу чергу нехтування 
міжнародним правом і основними принципа-
ми ОБСЄ, що призвело до широкого погіршен-
ня європейського безпекового середовища.

Війська Москви також дислокуються в Мол-
дові і Грузії без згоди приймаючих країн. Вико-
ристання Росією дезінформації та інших гібрид-
них методів є повсюдним викликом для всіх єв-
ропейських країн, оскільки Москва прагне піді-
рвати демократичні процеси в інших державах. 
Тим часом, всередині Росії влада продовжує по-
рушувати права людини і основні свободи сво-
їх громадян, в тому числі за допомогою зусиль 
щодо обмеження свободи думок і свободи преси 
шляхом значного розширення сфери дії правил 
щодо так званих «іноземних агентів», в резуль-
таті чого окремі журналісти стали уразливі до 
включення у відповідний список, і посилені ін-
струменти державної цензури.

Але виклики принципам ОБСЄ виходять не 
тільки від Росії.

В інших країнах регіону ОБСЄ закликає та-
кож Уряду Вірменії і Азербайджану відновити 

роботу з Співголовами Мінської групи для до-
сягнення міцного мирного врегулювання на-
гірно-карабахського конфлікту. Хоча і бойові 
дії припинилися та конфлікт себе не вичерпав. 
Будь-яке довгострокове рішення має грунтува-
тися на принципах Гельсінського Заключного 
акту.

Небезпека конфліктів в регіоні як для ком-
батантів, так і для цивільного населення по-
силюється пандемією, яка завдала жахливий 
шкоди суспільствам і справила вплив на всі 
три виміри ОБСЄ. Вона посилює складну си-
туацію в районах конфліктів, ускладнює зу-
силля зі спостереження і перешкоджає переві-
рці контролю над озброєннями.

Не дивлячись на складну динаміку все ж 
таки економічний ефект досить високий. У 
людському вимірі відбувається надзвичайна 
винахідливість суб’єктів громадянського сус-
пільства, знаходяться шляхи подолання пере-
шкод і забезпечення того, щоб народ був по-
чутий.

Проте, деякі уряди використовують 
COVID-19 в якості прикриття для придушен-
ня громадянського суспільства і незалежних 
ЗМІ, ще більше обмежуючи доступ громад-
ськості до інформації та підриваючи верхо-
венство закону.

Число політв’язнів в регіоні ОБСЄ про-
довжує зростати. На підйомі антисемітизм, 
расизм щодо рома та інші форми ненависті. 
Представники расових, етнічних і релігійних 
меншин, а також інших вразливих груп насе-
лення, включаючи ЛГБТІ, є об’єктами злочи-
нів на грунті ненависті.

Сприяння людських прав та свобод, безпе-
ки та процвітання у всій Європі і Євразії за-
лишається життєво важливим предметом ін-
тересу як Сполучених Штатів, так і ОБСЄ за-
лишається незамінною в просуванні цієї місії.

Повага основоположних принципів цієї ор-
ганізації має важливе значення для досягнен-
ня цих цілей.

Отже, виходячи з вищезазначеного та подій 
2020 року основними завданнями та головни-
ми питаннями ОБСЄ та країн-учасниць пови-
нно бути в першу чергу оновлення Віденсько-
го документа з метою підвищення прозорості 
у військовій сфері; обмін передовим досвідом, 
прийняття рішення з ряду екологічних питань; 
та чинити тиск на уряди, з тим щоб вони ви-
конували свої зобов’язання у сфері прав та 
свобод громадян та прислухатися до голосів 
громадянського суспільства.
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